

美疾控中心疫苗专家团队

全员被裁

美国卫生与公共服务部9日通报，其部长小罗伯特·肯尼迪已解职该部下属疾控中心的疫苗专家顾问组所有成员，打算彻底“重新构建”这一团队。

肯尼迪曾长期发表反疫苗言论，多次批评疾控中心等联邦卫生机构及其防疫措施，同时大幅裁减下属卫生机构的人力和经费。其举措招致公共卫生界广泛质疑，此番对防疫团队的“换血”行动势必引发更深忧虑。

17名专家一个不留

美国卫生与公共服务部通报说，肯尼迪已将疾控中心内设机构免疫实践咨询委员会的17名成员全部撤职，目前已进入筛选“新人”的程序。被“炒”掉的17人均由前总统拜登在其执政期间任命，其中13人2024年获任命。

媒体分析说，如果不撤掉这些人，特朗普政府得等到2028年才能组建一个“自己人”占多数的委员会。

据美联社报道，去年夏天进入该委员会的美国北卡罗来纳大学行为科学家诺埃尔·布鲁尔说，他和其他委员会成员9日下午收到一封电子邮件，称他们的“任期结束”，没有给出任何理由。

据路透社报道，肯尼迪曾声称免疫实践咨询委员会大多数成员接受制药商的资金，放行了所有疫苗。但肯尼迪和卫生与公共服务部并未提供具体证据。

在美国，批准疫苗的决定权由药管局掌控。免疫实践咨询委员会负责向疾控中心提供指南，包括接种获益最大的群体和接种时间等。

肯尼迪长期反疫苗

肯尼迪曾长期发表反疫苗言论，声称自闭症与接种麻疹、腮腺炎和风疹疫苗有关联。

在特朗普去年底公布对肯尼迪的提名后，77名诺贝尔奖得主先前联名上书反对，理由是肯尼迪持反疫苗主张、缺乏医疗卫生等领域经验以及曾公开批评药管局、疾控中心、国家卫生研究院等权威卫生机构。他们认为，让肯尼迪领导卫生部恐“危及公共卫生，并削弱美国在健康科学领域的全球领导力”。

肯尼迪还担任“让美国再次健康”委员会主席。该委员会及肯尼迪5月下旬发布首份报告，主题为儿童健康，认为加工食品、化学制剂、精神压力、过度接种以及过度医疗等可能是导致美国儿童慢性病的原因。然而，美国媒体和学界指出，这份可能成为未来美国卫生政策指导的报告援引的多篇参考文献并不存在，多处内容或来源不可靠。

上任以来，肯尼迪已解雇了联邦卫生机构数以千计的员工，还削减美国生物医学研究方面数以十亿美元计的支出。

这是2015年1月28日在美国佛罗里达州迈阿密拍摄的麻疹疫苗。新华社发



↑美国卫生与公共服务部大楼外景。

新华社发

忧虑与谴责

肯尼迪“清空”疾控中心疫苗专家团队的举动招致抨击。

路易斯安那州联邦参议员、医生出身的比尔·卡西迪在社交媒体平台上写道：“现在要担心的是，免疫实践咨询委员会将被一些除了怀疑之外，对疫苗一无所知的人填满……我会继续和（肯尼迪）沟通，避免出现这种情况。”

加利福尼亚大学旧金山分校法学院的疫苗法律专家多丽特·赖斯说：“这不是一个政治委员会，它从不带党派色彩，而是个专家委员会。历届总统从未介入免疫实践咨询委员会成员资格（审定）。”

“这是一场悲剧，”曾担任美国药管局首席科学家的杰西·古德曼说，“那是一个高度专业的团队，由科学家、医师等人士组成……这类政治干预会降低信心，而非提升信心。”

美国儿科学会主席苏珊·克雷斯基在一份声明中说：“我们已经目睹本届政府不断升级措施，对独立的医疗专业人士噤声，煽动公众对于救命疫苗的不信任。”

美国医师协会对这一决定表示极度关切和愤怒，呼吁特朗普政府立即撤销该决定。美国医师协会在声明中指出，美国卫生与公共服务部近期对新冠疫苗采取的绕过标准、透明疫苗审查流程的先发制人措施，干扰了基于证据的医学实践，动摇了作为可信来源及其基于证据的流程，这将严重削弱公众对政府确保美国公众健康能力的信心，并危及患者的安全、福祉和生命。

多位专家指出，大面积裁撤人员可能引发美国科学界的忧虑，并对该机构未来运作形成挑战。实际上，自小罗伯特·肯尼迪上任以来，免疫实践咨询委员会就一直处于动荡状态。由于美国卫生与公共服务部突然推迟了2月份的会议，该委员会今年的首次会议也被推迟。部分委员会成员直到看到新闻报道才得知自己已被撤职。

